

Разумовская Владислава Викторовна

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

помощник судьи

Арбитражный суд Республики Крым

г. Симферополь, Республика Крым

**ПРАВОВАЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В СФЕРЕ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ: ПРАВОВАЯ БАЗА
СОТРУДНИЧЕСТВА С ЮАР И НАМИБИЕЙ**

Аннотация: статье исследуются вопросы правовой политики государства в сфере международных отношений. Отдельное внимание уделяется определению термина «правовая политика», а также исследованию некоторых ее актуальных направлений реализации, в частности в сфере сотрудничества и взаимодействия Российской Федерации со странами региона Южная Африка по вопросам обеспечения мира и безопасности, развития отраслей промышленности и многим другим.

Ключевые слова: государство, право, правовая политика, международные отношения, правовая база сотрудничества, Южная Африка.

Исследуя международное взаимодействие стран, необходимо отметить, что политика бывает социальная, экономическая, международная, национальная, военная, информационная и т. п. Политика, сама по себе, в зависимости от природы и направленности, может осуществляться в различных сферах общества. В данной работе хотелось бы остановить внимание, прежде всего, на международном направлении правовой политики, но прежде определить достоверное значение самой правовой политики.

На сегодняшний день можно с уверенностью отметить, что правовая политика – это обязательный элемент нового этапа правового развития общества. Во всех разновидностях политики присутствует и правовая составляющая, благо-

даря чему виды политики претворяются в жизнь (в частности, через правовые акты). Вместе с тем, наряду с названными видами политики можно выделить и политику правовую, которая имеет самостоятельное значение и призвана оказывать свое влияние на правовое развитие и правовую систему современного общества. Правовая политика постоянна, последовательна и обоснована, направлена на создание эффективного механизма правового регулирования, формирует основу правовых реформ, отвечает за сроки, пределы, характер и эффективность.

Исходя из всего сказанного, правовую политику можно определить как комплекс идей, мер, задач, целей, программ, методов установок, реализуемых в сфере действия права и посредством права. Имеется в виду область отношений, связей и интересов, охватываемых понятием «правовое пространство» и объективно нуждающихся в регулятивном упорядочении со стороны публичной власти, дабы гарантировать их, как отмечал Карл Маркс, «от просто случая и просто произвола».

Помимо прочего понимание правовой политики обосновывается при помощи наиболее общих подходов и формулируется, как: особое сложное социальное явление, включающее в себя комплекс целей, мер, задач, программ, установок, а также деятельность различных субъектов права [7, с. 383].

Правовая политика есть комплекс целей и средств, выраженных в теоретических и практических институтах, которые интегрирует гуманистическое содержание законодательства и разрешают социально-экономическое и политико-правовое противоречия между объемным закреплением прав и свобод и низкой степенью их защиты. Таким образом, правовая политика – это системное, научно-обоснованное направление деятельности государства, получающее свое развитие наряду с эволюционными процессами, происходящими в современном обществе и государстве [4, с. 23].

Кроме того, правовая политика основывается на общепризнанных нормах международного права, она находит свое преимущественное выражение в правовых актах и юридической идеологии [5, с. 95].

Приоритетом международно-правовой политики выступает наиболее полное обеспечение прав и законных интересов личности. Совокупность юридических средств, которые используются государством для достижения своих целей во внешней политике и международных отношениях и есть правовая политика России в сфере международных отношений [1, с. 13].

Нормативно-правовая база, формирующая правовую политику России в сфере международных отношений включает в себя общепризнанные принципы и нормы международного права, Конституцию Российской Федерации, международные договоры Российской Федерации, Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №605 «О мерах по реализации внешнеполитического курса Российской Федерации», Военную доктрину Российской Федерации, нормативные правовые акты, регулирующие деятельность федеральных органов государственной власти в сфере внешней политики, Стратегию национальной безопасности Российской Федерации, а также иные нормативные правовые акты в данной области [2, с. 41].

Что касается международных отношений России в контексте стран южноафриканского региона, дипломатические отношения между Российской Федерацией и ЮАР установлены 28 февраля 1992 года. Важным этапом развития отношений между РФ и ЮАР можно считать визиты руководства ЮАР в Москву – 22–24 ноября 1998 года заместителя президента Табо Мбеки и 27–30 апреля 1999 года президента ЮАР Нельсона Манделы. На встрече была подписана Декларация о принципах дружественных отношений между РФ и ЮАР. Также в рамках этого визита были заключены различные соглашения о сотрудничестве в таких областях, как военно-техническая, туристическая, спортивная и некоторые иные.

На принципах многополярности и уважения международного права во внешнеполитическом плане для Москвы и Претории характерна близость подходов к формированию мироустройства. Основным механизмом координации двусторонних связей является Смешанный межправительственный комитет по

торгово-экономическому сотрудничеству между Российской Федерацией и Южно-Африканской Республикой.

Следующим важным событием в активно развивающихся отношениях двух стран стал визит Президента Российской Федерации В.В. Путина в Южно-Африканскую Республику с 5 по 6 сентября 2006 года. В ходе визита сторонами было подписано несколько документов: Договор о дружбе и партнёрстве между РФ и ЮАР, межправительственные соглашения.

В политической сфере РФ и ЮАР имеют близкие позиции по ключевым международным делам. Обе страны признают главенствующую роль ООН в решении различным международных споров или конфликтов, выступают за борьбу с международным терроризмом, урегулирование сложных вопросов на Ближнем Востоке и в других регионах мира, в том числе на территории Африканского континента, выступают за нераспространение оружия массового уничтожения [3, с. 53].

В 2009 году большим шагом на пути становления отношений России и Намибии был официальный визит Президента РФ Медведева Д.А. Россия и Намибия подписали ряд важных соглашений, в частности, о защите капиталовложений, также было подписано коммюнике, выражавшее схожесть мнений по многим международным проблемам, отношение стран к формированию демократического устройства мира, обоюдное согласие России и Намибии в вопросах обеспечения мира и безопасности. Сторонами были подписаны документы следующего характера: Межправительственный меморандум о взаимопонимании между Правительством РФ и Правительством Республики Намибии о намерениях в развитии сотрудничества в области геологоразведки и добычи урана на территории Республики Намибия; Меморандум о сотрудничестве между министерствами образования двух стран, а также ряд соглашений в области рыбного хозяйства и туризма [6, с. 14].

Инвестиционную активность в Южной Африке проявляют Группа компаний ОАО «Северсталь» (производство брикетированного железа) «Ренова» (разведка и добыча марганцевой руды, производство силикомарганца) и ПАО

«Камаз» (поставка в ЮАР грузовиков и самосвалов). В России действуют южноафриканские «Монди» (производство целлюлозы), «Насперс» (информтехнологии), «Бейтман» (технологии для предприятий добывающей и металлургической отраслей промышленности), «Белл» (тяжелое машиностроение), «Стандард Банк» (финансовые услуги).

Подводя определенные итоги, скажем о том, что на сегодняшний день, несмотря на достаточно ограниченные связи России со странами Южной Африки, как никогда становится актуальной тематика переориентации, обновление партнёрских связей и взаимовыгодное сотрудничество стран на международной арене. Подобное взаимодействие между Российской Федерацией и южноафриканскими государствами представляются возможным, в том числе, в рамках проводимой международной правовой политики государства, что в очередной раз подтверждает актуальность и значимость данного феномена в современном обществе.

Список литературы

1. Енгибарян Р.В. Теория государства и права: учебное пособие / Р.В. Енгибарян, Ю.К. Краснов. – М.: Норма, 2018.
2. Законодательство в Российской Федерации / под ред. А.С. Пиголкина. – М., 2000. – С. 44.
3. Калиниченко Л.Н. Африка на пути инновационного развития / Л.Н. Калиниченко, З.С. Новикова // Азия и Африка сегодня. – 2017. – Т. 722. Вып. 9. – С. 48–55.
4. Лягин К.А. Правовая политика и ее основные направления / К.А. Лягин, Р.Ф. Степаненко // Общество, государство, личность: модернизация системы взаимоотношений в России в условиях глобализации: материалы XV Межвузовской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых (с международным участием) (Казань, 23 апреля 2015 года) / под ред. Ф.Г. Мухаметзяновой, Р.Ф. Степаненко. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2015. – С. 23–27. – EDN VQRCKN.

5. Майер-Малы Т. Идея права – правовая наука – правовая политика / Т. Майер-Малы // Право XX века: идеи и ценности. – М., 2001. – С. 99.

6. Мезяев А.Б. «Международные суды» и Африка / А.Б. Мезяев // Азия и Африка сегодня. – 2005. – №11 (580). – С. 14–18.

7. Степаненко Р.Ф. Основные направления современной правовой политики России / Р.Ф. Степаненко, К.А. Лягин // Инновационные подходы в системе высшего профессионального образования: материалы итоговой научно-практической конференции преподавателей и аспирантов (Казань, 1 декабря 2015 года) / под ред. Ф.Г. Мухаметзяновой. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2015. – С. 382–386. – EDN UXREVJ.